藏在乡间的美术馆 稻田边感受心灵的滋养

□王英 记者 王平

在奉贤区庄行镇杨楼村,有一座设立在农民家门口的艺术收藏馆。开馆三年来,坚持常年开放,附近的村民经常利用茶余饭后的休闲时光前来参观欣赏,镇区学校的老师也定期组织学生来馆观摩学习,2024年共接待各界观众近万人次,它就是由奉贤区收藏协会副会长葛斌创办的"艾熙美术馆"。

美术馆面积500多平方米, 设名人书画厅、明清家具厅、庄 行土布厅等,展品丰富,有各类 作品400多件。跨入展厅,一股 展现中华民族优秀文化的墨香 韵味扑面而来。在名人书画展 厅,有沪上近代、现代书画大家 张熊、沈尹默、吴湖帆、黄胄等 的书画作品,也有当地知名书 画家、军旅画家题材各异、特色

近年来,"艾熙美术馆"积极发挥藏品文化优势,坚持常年开放并积极开展多项活动,助力乡村文化振兴。馆内讲解员对每件作品的作者、时代背景、艺术价值进行耐心细致的讲解,使参观者看得懂记得

住。他们还配合附近学校,定期组织学生来美术馆观摩学习,让他们从小接受中华文化的艺术熏陶,提高对书画艺术的兴趣。馆内还定期组织开展乡村文化工作室的活动,帮助农民书画爱好者提升对书画作品的认知。目前已举办了多期书画知识讲座,邀请专家为农民书画爱好者讲解传授相关知识,提高他们对书画作品的欣赏能力和学习创作能力。

庄行镇是全国乡村旅游示范镇,已连续十七年举办了菜花节、伏羊节、品米节、民俗文化节等节庆活动,每年都有数十万市民来庄行观光旅游。"艾熙美术馆"也借此契机成为了新的乡村休闲网红打卡点,丰富了古镇庄行的文化内涵。此外,在庆祝新中国成立75周年奉贤区"龙耀贤城 博古藏珍"



收藏品大展中,"艾熙美术馆" 送展的名人字画、明清家具等 近百件作品,深受专家和市民 好评。

盛世兴藏,文润乡民。在

新的一年里,"艾熙美术馆"将 拓展思路再接再厉,努力把美术馆办成提升村民艺术修养的 文化课堂,在乡野稻田边感受 心灵的滋养。

青浦新年音乐会开启全年文商旅活动狂欢序章

__青宣

听音符里花开花落、云卷云舒,看最江南文华璀璨、精彩绽放……日前,2025年青浦新年音乐会在区文化剧场上演,音乐会以"最江南'乐'青浦"为主题,精心编排"风·起江南青溪地""雅·生海派繁华处""颂·咏时代竞风华"三个篇章,徐徐展开了青浦独特的水乡风情、海派文化的创新活力与蓬勃发展的时代风貌。

中外音乐佳作点亮新城夜空

随着二胡、琵琶悠扬的旋 律缓缓响起,好戏开场。第一 "水之 篇章"水之源""水之韵" 月""水之影"四个部分巧妙融 合了中国传统音乐艺术与昆剧 文化精髓,结合钢琴、长笛等西 方经典音乐表演,观众仿佛瞬 间踏入了如梦如幻的江南水 乡。第二篇章聚焦创新融合, 精彩不断。上海老歌《渔光曲》 的经典旋律唤起了人们对往昔 岁月的深情回忆,而现代歌曲 精选部分则展现了当代音乐的 多元魅力。一曲《贝加尔湖畔》 以其悠扬的琴音带领观众领略 了异国他乡的宁静与美好,全 方位呈现了青浦作为国际枢纽 门户的多元文化交融之姿与海

派文化的迷人魅力。在第三篇章中,京剧与歌剧轮番上演,从《梨花颂》的国粹韵味到《我们的上海》的蓬勃活力,彰显了青浦海纳百川的广阔胸怀与环球风华的文化视野。音乐会尾声,全体演员共同登台,唱响《我和你》,将现场气氛推向了最高潮。通过三个篇章的精彩、最高潮。通过三个篇章的精彩、情与国际化社区的开放包容,彰显了传统文化与现代都市和谐共生的独特魅力。

"社会大美育"枝繁叶茂

不止是新年音乐会,随着近年来社会大美育的不断深入,青浦以其独特的地理位置和丰富的文化底蕴,成为了美育教育的一片沃土。本次新年音乐会举办地青浦区文化馆,仅2024年就举办"青浦有戏"81场,线下观众24589人次,线上观看58万人次。现场观众张先生感慨道:"我家小朋友弹钢琴,今天特地带她过来看看专业的古典音乐演出,小朋友很喜欢。"

除了文艺演出,青浦区图 书馆以青溪讲坛为核心平台, 全年精心策划并成功举办了多 场美育公共教育活动,这些活 动广泛涵盖了艺术、文学、历

史、科技等多个学科领域,全面 激发市民的审美兴趣与创新能 力。青浦区博物馆以其丰富的 藏品和优雅的环境,成为了市 民进行美育学习的重要场所, 其中"大汉风华——2024年青 溪经典之夜"大型美育活动,为 广大市民带来了一场场文物与 文献交相辉映的沉浸式文化盛 宴。此外,青浦区还有中华印 刷博物馆、余德耀美术馆、盈悦 文化无央艺术空间、造梦盒子 专业家庭音乐剧院等为代表的 新兴美育基地,为市民提供了 更多元化、更贴近生活的美育 体验。

未来,青浦区将迭代升级 "市民艺术夜校""午间一小时" "青浦有戏"等特色品牌,推动 文博、美术、演艺等专业机构打 破"围墙",转化为人民群众接 受中华优秀传统文化滋养的美 育大课堂。同时,将进一步发 挥艺术家、名家的引领、带教作 用,让市民有机会与大师名家 面对面交流,推动城市向美而 生。

开启全年文商旅活动狂欢

作为2025年的开场演出,新年音乐会的成功举办,标志着全年"最江南"系列品牌文商农旅融合主题活动正式拉开序

莫

据悉,2025年,青浦将推出 -系列具有地域特色的节庆活 动,如"青浦秋食记"江南美食 文化活动,将结合青浦本地特 色美食,打造一场舌尖上的文 化之旅;又如"盛唐华章——青 溪经典之夜"活动,将重现唐代 文化的辉煌,让游客在体验中 感受历史的厚重与文化的魅 力。此外,青浦区还将继续举 办花卉文化旅游节、农民丰收 节等多样化的节庆活动,以及 "上海青浦文化旅游节""上海 (青浦)市民文化节""最江南国 潮月"等年度文化盛事,通过文 化引领,推动旅游、商业、体育、 农业等多领域的深度融合,打 造文旅融合的新标杆。

线下发力,线上联动。通过运用大数据、云计算、人工智能等先进技术,青浦区将打造一批具有创新性、互动性的文旅消费新场景。如利用数字光影技术,在朱家角古镇、金泽古镇等历史文化街区打造光影交错中度大大节,让游客在光影交错中感受江南古镇的韵味;又如通过线上平台,推出虚拟旅游、在线购物等新型消费模式,为游客提供更加便捷、丰富的文旅体验。这些创新举措不仅将提升青浦文旅产业的竞争力,更将引领文旅消费的新潮流。

讯息 | ------

"花博邨"成 "农"字号"科普园"

□石路 记者 王平

在日前进行的2024—2027 上海市学生(青少年)科创教育 基地评审中,坐落在崇明岛上 的光明花博邨现代农业科创教 育基地榜上有名。同时它也成 为全市获此殊荣的13家基地 之一。

"花博邨"位于岛上北沿中部,是上海花卉园艺(集团)有限公司旗下企业。借助2021年在上海崇明举办第十届中国花卉博览会契机,依托"光明田原"现代农业综合体约50平方公里的核心载体优势,"花博邨"在2022年9月挂牌成立,并确立了基地"学农实践、农业研创、职业规划"三大功能。

成立以来,"花博邨"以 科技赋能园艺花卉产业为中 心,围绕"农业+"融合发展 战略,以光明食品集团产业和 品牌为底座,积极培育科技农 业探索、农业实践教育和研 学、农旅融合等特色项目。目 前,该基地有500余亩的容器 苗基地、100多亩的蝴蝶兰花 卉工厂,新的紫藤、木绣球基 地项目也在建设中。这些兼具 产业创新、农业研学、科创教 育的项目场景与崇明花博大美 生态融合。它也成为青少年科 创教育和农业实践的一大独特 优势资源。

截至目前,"花博邨"已为6万多人次的中小学生提供参观体验、综合实践、专家讲座等一站式农业科创与劳动实践,极大地激发了广大中小学生对"农"字号产业发展的探索与兴趣。

浦东大团:腊八活动暖意融融

□蔡伊旻 记者 刘晴晓

近日,浦东新区大团镇敬老院、综合为老服务中心等单位机构纷纷开展腊八节主题活动,为居民们送去了节日的温暖与甜蜜。

节日当天,大团镇长者食

堂将精心熬制的一碗碗热气腾腾的腊八粥送到社区老年人、社区居民、户外工作者手中。"喝了这碗腊八粥感觉身体暖了,心里也暖了,感谢社区对我们老年人的关怀。"老人们乐呵呵地说,品尝着香味四溢的腊八粥,甜在嘴里,暖在心

大。

在大团镇敬老院、综合为 老服务中心、日间照护中心、睦 邻点等场所,也洋溢着腊八节 的欢乐气氛。分享民俗故事、 演唱怀旧歌曲、熬煮腊八粥 ……老人们围坐在一起,一边 品尝香甜的腊八粥,一边分享 着腊八节的传统习俗和过往的 美好回忆,现场气氛热烈。"过 了腊八就是年,社区的节日氛 围浓厚,便民服务更是到位,让 我们这些老人感受到了社区的 温暖和关怀。"杨阿姨一边品尝 着腊八粥一边称赞道。